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©  Постановка проблеми. Органічні продук-
ти харчування нині набувають особливої 
ваги, проте мало хто знає, що це таке і в чо-
му їхня відмінність від традиційних.  

Україна, маючи значний потенціал для 
виробництва органічної сільськогосподарсь-
кої продукції, її експорту, споживання на 
внутрішньому ринку, досягла певних ре-
зультатів щодо розвитку власного органіч-
ного виробництва. 

Особливого значення органічне виробни-
цтво може набути в Київській області, що 
сильно постраждала від наслідків аварії на 
Чорнобильській АЕС та є однією з найбільш 
урбанізованих в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питанням розвитку органічного вироб-
ництва в Україні займаються вітчизняні й 
зарубіжні науковці та практики. Серед віт-
чизняних публікацій велике значення мають 
роботи Н. Прокопчук [3], К. Гладченко [6],  
В. Пиндуса [8], Ю. Лупенка, [10]  
Є. Мілованова [9], а також іноземних науко-
вців і консультантів з органічного виробни-
цтва Т. Ріхтера, М. Ліхтенхана [11].  

Мета статті – дослідження сучасного 
стану органічного виробництва в Київській 
області, визначення пріоритетних напрямків 
його розвитку та  перспектив на майбутнє.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Переваги органічного сільського го-
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сподарства є надзвичайно великими, їх мо-
жна сформувати за такими напрямами:  

екологічні – мінімізація  впливу  вироб-
ничих  процесів  на  довкілля;  сприяння 
збереженню й відновленню біорозмаїття в 
агроландшафтах;  сприяння збереженню та 
відтворенню родючості ґрунтів; оберігання 
від забруднення водних ресурсів;  

економічні –  поступове  зростання  при-
родної  продуктивності  агроценозів  і  ґрун-
тів;  зниження виробничих  витрат  завдяки  
відмові  від  застосування  дорогих  хіміка-
тів  та  зменшення  енергоємності виробниц-
тва; підвищення конкурентоспроможності 
продукції;  

соціальні –  створення  додаткових  робо-
чих  місць  у  сільській  місцевості;  нові пер-
спективи для малих і середніх агроформу-
вань; збільшення життєздатності сільських 
громад [4]. 

Органічне виробництво – цілісна система 
господарювання та виробництва харчових 
продуктів, яка поєднує в собі найкращі 
практики з огляду на збереження довкілля, 
природних ресурсів, рівень біологічного 
розмаїття, застосування високих стандартів 
належного утримання тварин і метод вироб-
ництва, який відповідає певним вимогам до 
продуктів, виготовлених з використанням 
речовин та процесів природного походжен-
ня [1].  

Особливості органічного виробництва: 
у рослинництві заборонено використову-

вати агрохімікати для боротьби з бур'янами, 
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шкідниками й хворобами рослин, а також 
мінеральні добрива синтетичного похо-
дження, при цьому захист рослин здійсню-
ється переважно препаратами натурального 
походження, а для живлення ґрунту та рос-
лин використовуються органічні добрива; 

категорично заборонене використання 
генетично модифікованих організмів; 

у тваринництві не дозволяється застосо-
вувати стимулятори росту, гормони й анти-
біотики, а для лікування тварин використо-

вуються профілактичні засоби та гомеопа-
тичні препарати [2]. 

На  європейському  просторі  органічне  
виробництво  бере  свій початок  із  90-х  
років  і  щорічно  розширюється  за  обсяга-
ми споживання, постійно урізноманітнюючи 
асортимент органічних видів продукції. 

Найбільші площі під органічним вироб-
ництвом зайняті в провідних європейських 
країнах – Німеччині, Іспанії, Італії, Франції, 
Швеції та ін. (рис.1). 

 
Рис. 1. Органічні сільськогосподарські угіддя в Європі [12] 

Загальні  продажі органічних харчових 
продуктів і напоїв досягли в 2013 році   
72 млрд  дол. США, прибутки, порівняно  з 
1999-м, зросли  майже в 5 разів. Ринок орга-
нічних продуктів  стабільно зростає протя-
гом  останніх десяти  років. Органік Моні-
тор прогнозує збільшення ринку органічних 
продуктів  найближчими роками в серед-
ньому на 5-10 %, залежно від країни. При 
цьому Європа й Північна Америка генеру-
ють 90% загальних продажів. Згідно з дани-
ми  IFOAM,  найбільші ринки споживання 
органічної сертифікованої продукції  (на 

душу населення) мають такі країни, як 
Швейцарія, Данія, Люксембург, Австралія. 

Екологічним виробництвом сільськогос-
подарської продукції та продовольства за-
ймаються майже 2 млн господарств, які ви-
користовують до 40 млн га. При цьому по-
над третина виробників знаходяться в Азії, 
Африці й Латинській Америці [5].  

Органічна якість продукції підтверджу-
ється сертифікатом, виданим акредитованим 
компетентним сертифікаційним органом. 
Для інформування  споживача на упаковку 
наносять відповідне маркування згідно зі 
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стандартами та дані про орган, що сертифі-
кує. 

На території України працюють понад 15 
іноземних і один український сертифікацій-
ні органи. Український сертифікаційний ор-
ган «Органік стандарт» має міжнародну ак-
редитацію на проведення сертифікаційних 
робіт та визнання Єврокомісії й Швейцарсь-
кої Конфедерації [3]. 

Виробник може звернутися до будь-якого 
сертифікаційного органу, який є акредито-
ваним відповідними міжнародними органі-
заціями. 

На жаль, нині в Україні не створено наці-
ональних стандартів, тому сертифікація про-
водиться за міжнародними стандартами кра-
їн або об’єднань країн і приватними стандар-
тами, що визнаються на міжнародному рин-
ку. Найпопулярніші стандарти органічного 
виробництва: Постанови Ради ЄС 834/2007 
та 889/2008, Національна Органічна Про-
грама (NOP) – національна органічна про-
грама США, Японські сільськогосподарські 
стандарти (JAS), Стандарти «Біо Свісс» (Bio 
Suisse) – приватні стандарти швейцарської 
Асоціації органічних виробників «Біо Свісс» 
й інші.  

Загальні  тенденції органічного ринку в 
Європі: 

міжнародний ринок органічної продукції 
стабільно розвивається;  

попит на органічну продукцію перевищує 
пропозицію;  

європейські покупці намагаються змен-
шити залежність від заморських країн, таких 
як Китай, Бразилія, і намагаються задоволь-
нити свої потреби в органічних продуктах у 
країнах Європи; 

скандали та випадки шахрайства з орга-
нічними продуктами підвищують потребу в 
прозорості й відстеженні постачання органі-
чної продукції; 

існує потреба в надійних та професійних 
постачальниках продукції, а також  у висо-
коякісній продукції [6]. 

Офіційні статистичні огляди IFOAM під-
тверджують: якщо на початок 2003 року в 
Україні було зареєстровано 31 підприємст-
во, що одержало статус «органічного», то в 
2015 році налічується вже  близько 400 під-
приємств, сертифіковано під органічне ви-
робництво майже 400 тис. га сільгоспугідь. 
Крім того, в нашій державі сертифіковано 
понад 500 тис. га дикоросів [7].  

Більшість українських органічних під-
приємств розташовано в Одеській, Київсь-
кій, Херсонській, Полтавській, Вінницькій, 
Закарпатській, Львівській, Тернопільській, 
Житомирській областях (рис. 2). Українські 
сертифіковані органічні підприємства – різ-
ного розміру – від кількох гектарів, як і в 
більшості країн Європи, до кількох тисяч 
гектарів ріллі. 

 
Рис. 2. Органічні підприємства в Україні [3] 
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Слід зазначити, що понад 90% рослинни-
цької органічної продукції, виробленої в 
Україні, йде на експорт, найбільшим попи-
том користуються пшоно, спельта, пшениця, 
соя, чорниця, заморожена, кукурудза, бере-
зовий сік, ячмінь тощо.  

Попит на органічну продукцію та специ-
фіка виробництва також зумовлюють фор-
мування цін, що значно вищі, ніж на тради-
ційну продукцію (євро/т): пшениця 1класу 
(370,0 – 450,0), пшениця фуражна (300,0 – 
350,0), cпельта без квіткової оболонки (800,0 
– 1100,0), кукурудза (305,0 – 360,0), ячмінь 
фуражний (280,0 – 340,0), соєва макуха 
(750,0 – 1100,0). 

Найбільша частка експорту з України у 
2014 році припадала на такі країни: Німеч-
чина (39,7%), Польща (17,8%), Швейцарія 
(15,5%), Нідерланди (8,4%), Австрія (6,9%) 
[6]. 

Вже тепер, навіть незважаючи на еконо-
мічну кризу, спостерігається тенденція до 
активного наповнення внутрішнього ринку 
власною органічною продукцією за рахунок 
налагодження власної переробки органічної 
сировини. Зокрема, це  крупи, соки, сиропи, 
повидло, мед, м’ясні й молочні вироби. 

Органічне виробництво може бути над-
звичайно вигідним бізнесом для фермерів 
саме Київської області. Адже якщо органіч-
ні зернові та технічні культури здебільшого 
експортуються за кордон, то якісна молочна 
й овочева продукція користуються стабіль-
ним попитом саме на внутрішньому ринку, 
особливо на ринку м. Києва. Крім того, над-
звичайно важливим фактором одержання 
стабільного прибутку є створення власної 
переробної галузі навіть для невеликих то-
варовиробників.  

На початок 2015 року в Київській області 
було сертифіковано як органічні виробники 
понад 30 підприємств, ще кілька проходять 
перехідний період, значно більше планують 
зайнятися органічним виробництвом. Біль-
шість органічних підприємств Київської об-
ласті орієнтуються на внутрішній ринок: пе-
реробка (крупи, борошно, хлібобулочні ви-
роби), молочна продукція, овочівництво, 
збір дикоросів [5]. 

Дуже багато для розвитку органічного рин-
ку в Україні роблять міжнародні та вітчизняні 

організації й асоціації. Серед міжнародних 
проектів ключову роль відіграє Швейцарсько-
український проект «Розвиток органічного 
ринку в Україні» (2012-2016), що запроваджу-
ється Дослідним інститутом органічного сіль-
ського господарства (FiBL, Швейцарія) за фі-
нансової підтримки Швейцарської Конфеде-
рації через Державний секретаріат Швейцарії 
з економічних питань (SECO). Загальною ме-
тою проекту є стимулювання зростання малих 
і середніх підприємств українського органіч-
ного харчового сектору через розвиток орга-
нічних та регіональних виробничо-збутових 
харчових ланцюгів. Він фокусується на націо-
нальному й міжнародному ринках, а підхід 
визначається попитом. 

Серед вітчизняних організацій великий 
вклад у популяризацію органічного виробни-
цтва роблять Асоціація учасників біовироб-
ництва «БІОЛан Україна», Федерація органіч-
ного руху України, Громадська спілка «Орга-
нічна Україна» та ін. Не стоїть осторонь Міні-
стерство аграрної політики та продовольства 
України, саме за його координації запрова-
джуються практично всі міжнародні й вітчиз-
няні проекти та ініціативи.  

Із 9 січня 2014 року набув чинності Закон 
України «Про виробництво та обіг органіч-
ної сільськогосподарської продукції та си-
ровини», який визначає засади ведення ор-
ганічного виробництва в Україні. 

Велику  підтримку й популяризацію орга-
нічного виробництва проводять на Київщині, 
а саме Київська обласна державна адмініст-
рація на чолі з В. М. Шандрою. Науковий 
супровід і забезпечення органічного вироб-
ництва в Україні здійснює Національна ака-
демія аграрних наук України. На базі науко-
вих установ Академії активно йде відпрацю-
вання екологічно-безпечних, енергозберіга-
ючих технологій вирощування та створю-
ються нові високопродуктивні сорти сільсь-
когосподарських культур для органічного 
виробництва.  

Інститутом агроекології і природокорис-
тування НААН спільно з Дослідним інститу-
том органічного виробництва FiBL (Швейца-
рія) на базі Сквирської дослідної станції ор-
ганічного виробництва ІАП НААН створено 
один із найбільших в Європі демонстрацій-
них полігонів органічного землеробства 
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(м.Сквира, Київська область), де кожен може 
ознайомитися з принципами та методами ор-
ганічного сільського господарства в реальних 
умовах виробництва. Також спеціалісти До-
слідної станції надають необхідну консуль-
таційну підтримку й регулярно проводять на 
базі дослідної установи органічні дні поля, 
семінари, круглі столи. 

Результати роботи Сквирського демон-
страційного полігону в 2015 році показали, 
що вітчизняні сорти в умовах органічного 
виробництва переважають сорти зарубіжної 
селекції за рівнем урожайності та якістю. 
Так, урожайність пшениці озимої сортів Ча-
родійка білоцерківська становила 73,8 ц/га,  
Подолянка – 67,9, Поліська 90 – 65,2 ц/га. 

Долучаються до процесу органічного ви-
робництва багато виробників мікробіологіч-
них препаратів, мікродобрив і допоміжних 
речовин, які уможливлюють при правильно-
му застосуванні підтримати високі рівні вро-
жайності сільськогосподарських культур, а в 
деяких випадках навіть перевищити, ніж при 
традиційному сільському господарстві.  

Висновки. Україна за своїм потенціалом 
може бути одним зі світових лідерів по ви-

робництву органічних продуктів харчуван-
ня, для чого є всі передумови – майже ідеа-
льні природно-кліматичні умови, вигідне 
геополітичне розташування, потужний люд-
ський та науковий ресурс. 

Найголовніше – усвідомити, що органіч-
не виробництво є майже безальтернативним 
методом одержання екологічно безпечних 
продуктів харчування, що особливо важливо 
для наших дітей. Залучення до органічного 
виробництва якомога більше фермерів дасть 
змогу поліпшити соціально-економічний і 
екологічний стан у сільській місцевості та, 
звичайно, великий попит на зовнішньому 
ринку забезпечить надходження в Україну 
так необхідних нині валютних ресурсів. 

Особливого значення органічне виробни-
цтво може набути для столичного регіону як 
одного з найбільш урбанізованих і забруд-
нених унаслідок аварії на Чорнобильській 
АЕС та промислового виробництва. Причо-
му на відміну від органічного виробництва в 
інших регіонах нашої держави спеціалізація 
органічних фермерів повинна орієнтуватися 
на внутрішній ринок (м'ясо-молочні продук-
ти, фрукти, овочі та їхня переробка). 
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